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Anul încurcăturilor
şi al surpriselor.

Braşov, 30 Decemvrie v. 1905.

Numărul de faţă al főiéi nóstre 
este cel din urmă în anul 1905, anul

acasă ca şi în străinătate.
Ori încătrăii privim, vedem o tră

sătură caracteristică a tuturor miş
cărilor de pe continentul bătrânei 
Europe, care se póte resuma în cu
vintele : sforţări potenţate ale sta
telor şi ale naţiunilor pentru dobândirea 
séu asigurarea libertăţii, independenţei 
şi a bunăstărei lor.

Spectacolul estraordinar şi unic 
în felul Soi1. .»i-Jla oferit cea mai 
iwîjv? împărăţie, Rusia, ocupă fără în
doială primul loc în şirul evenimen
telor acestui an. Mişcarea revoluţio
nară, ce a isbucnit la 9 (22) Ianuarie, 
când cu manifestaţia poporului înain
tea palatului de ernă al Ţarului, şi 
care a fost suprimată vărsându-se 
mult sânge nevinovat de cătră pu
terea armată pusă în serviciul regi
mului despotic, a adus róclele sale. 
Cei-cei au credut că prin acea crudă 
suprimare vor folosi ţarismului autocrat 
s’ati înşelat amar. Urgia puterei bru
tale, care a făcut în acea nenorocită 
<Ji mii de victime, a fost o seminţă 
din care a răsărit erăşî numai foc şi 
sânge.

T0tă lumea a rămas surprinsă 
vătjând éum a izbucnit Ţevoluţiunea 
In oraşele mari. ale Rusiei şi cqm a 
fost cu putinţă, ca mişcarea şi lup
tele sângerose ale poporaţiunei aces
tor oraşe, muncitorimea în alianţă cu 
elementele claselor inteligente, se facă 
în faţa colosalei puteri armate, ca 
puternica autocraţie a Ţarului sé dea 
índérét înaintea acestei mişcări revo
luţionare şi sé se vadă constrînsă a 
proclam a constituţia dela 30 Octomvrie.

Nu puţin va contribui acest fe
nomen grandios al luptei pentru li
bertatea poporului, petrecut tocmai 
acolo, unde se aşteptă mai puţin, 
unde tirania şi despotismul păreau a 
fi mai înrădăcinate ca în orl-ce parte, 
ca se fie încurajate tăie naţiunile 
mici şi mari în luptele şi stăruinţele

lor pentru dobândirea şi asigurarea 
libertăţii şi independenţei lor.

S’a petrecut şi la noi în ţâră 
un eveniment, ce vrii să trecă în ochii 
multora ca luptă pentru constituţie 
şi independenţă. Aşa ar fî pănălaun  
punct, decă adevărata natură a aces
tei lupte şi împrejurările în cari se 
dă nu ar desvăli, că tendenţa ei prin
cipală nu este nici libertatea nici in
dependenţa în sensul adevărat al cu
vântului, ci interesul de predomnire 
a unei oligarchii aristocratice.

Este învederat, că vorbim aici 
de lupta coaliţiei maghiare şi trebue 
să recunoscem, că ea este privită de 
cătră Maghiari cu un pas făcut îna
inte pe calea deplinei emancipări a 
lor de sub influenţa Austriei.

Ori cum am analisa procederile 
celor ce au provocat conflictul cu 
corona, este fapt, că ei urmăresc fi
rul revendicărilor lor naţionale şi de 
drept public, dând astfel un esempiu 
viu tuturor celorlalte popore din ţâră 
de a-se gândi la rîndul lor să-şi re
vendice şi ele drepturile neprescrip
tibile.

Ce s ’a făcut în direcţia acesta 
în sînul naţiunei ndstre dintre Tisa 
şi Carpaţî ? Aveam înaintea ndstră

trebue să spunem că ea nici bucurie 
nici încurajare nu ni-a adus. Totuşi 
ş avut şi va ave un folos pentru noi, 
căci va trebui să deştepte şi pe cei 
mai lesne cre^ători, ca să vadă, că j 
nu pe cărarea cea bună şi adevă
rată au pornit cei-ce cu atâta sgomot 
au pus în scenă acţiunea lor parla
mentară.

Va înţelege în curând mic şi

întîmple o astfel de întîlnire. Basa nego
cierilor ar fi fost resolvirea crisei, conform 
dorinţelor atât ale Cordnei, cât şi ale eoa- 
litiunei.

mare dintre noi, că nu timpul de
faţă este potrivit pentru-ca Românii 
din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungurâscă 
să-şi reducă pretensiunile şi postula
tele naţionale, ce le-au susţinut şi 
pentru cari au luptat şi suferit încă 
pe vremile celei mai crâncene iobagii.

Crisa ungară.
Audienţa bar. Fejervary.

Ministrul preşedinte ungar bar. Fejer
vary a fost primit erî într’o audienţă de 
dduë ôre de cătră Majestatea Sa. Minis
trul a raportat monarchului asupra situa- 
ţiunei politice şi se dice, că a(ji va fi pri
mit din nou de Maj. Sa, căruia îi va pré
senta un vast material, deôrece Monarchul 
ţine së aibă informaţiunî amănunţite asu- 
ra tuturor cesfciunilor. Se mai crede, că

iru 1Qvr" ,wif în naVt® Pronositiunih)s >
esemplul naţiunilor din Austria. Cum 
ne-am sciut pătrunde de cele ce se 
petrec în jurul nostru, pentru-ca să 
nu greşim cărarea, pe care trebue să 
înaintăm spre a ajunge la ţinta eman- 
cipărei nóstre naţionale, ce o urmă
rim şi noi şi suntem nevoiţi a-o urmări, 
ca tóté celelalte popóre, pe câtă vre
me nu vom renunţa la esistenţa şi 
viitorul nostru naţional?

S’a Intimplat în sînul nostru insă 
în anul acesta ceva ce ne-a făcut să 
esclamăm: ca la noi la nimeni! In 
loc de a pretinde cu îndoită energie 
condiţiunile de viâţă pentru poporul 
român, pe basa vechilor nóstre pos
tulate naţionale, s’a inaugurat în anul 
acesta, sub devisa activităţii parla
mentare, pe terenul luptelor politice 
— contrar tuturor esemplelor' dină
untru şi din afară — o politică de 
acomodare din cele mai umilitóre. S’a 
creat un curent, care tinde să des- 
veţe poporul de aspiraţiunile şi P o s
tulatele sale naţionale, ce-i fac vi<*»ţa

uluif asupra restului va, decide adî.
„Neues Wiener Tageblatt“ spune, că 

bar. Fejervary a profitat de ocasie pentru 
a face propuneri şi în ce privesce posibi
litatea unei descurcăturî.

Consiliu comun de miniştri.
Miercuri s’a ţiuut un consiliu co-

ineomodă, îl împiedecă şi-l expun
gonirilor, cum studentul din poveste 
a voit să desveţe calul ̂ u  dg'ă tnthîti? V 
porţiunea sa %*tivenită de fân, dân- 
du-i în fie-care di tot mai puţin.

Dela conferenţa din 10 Ianuarie 
încoce programul nostru naţional cu
postulatele sale a devenit numai o

mimă de miniştri, presidat de ministrul 
de externe contele Goluchowski. Din par
tea guvernului ungar au participat miniş
tri Fejervary, Vörös, Feilitzsch şi secretarul 
de stat la finanţe Popovics. Din partea 
guvernului austriac miniştri: bar. Gautsch, 
Bylandt-Reicll, contele Baquois, Dr. Közel 
şi contele Muersperg.

Consiliul s’a ocupat în primul rînd 
cu ratificarea convenţiei comerciale cu Ger
mania şi s’rt decis, ca ratificarea trebue să 
se facă la tfimp. S’a ocupat apoi consiliul 
cu situaţia Creată de uniunea vamală sér- 
bo-bulgarăc şi s’a decis asupra demersuri
lor, c«e’ se vor face cătră guvernele din 
yBelgrad şi Sofia.

Din Viena se mai bjegrafiază, că 
consiliul a decis, ca «ojvenţiunile co
merciale cu Germania şi Italia să fie in
troduse la 1 Martie, d<şi parlamentul un

gă ar nu le-a S’a mai hotărît a-se
jpMÍessa^guywhílui bulgar o notă, ér cu 
Serbia să se reîncepă negocierile. In nota 

^Ătră guvernul bulgar acesta va fi făcut 
/a ten t, că conform §-lui 8 al tratatului din

etichetă pentru a asigura mai mare 
trecere politicianilor noului curent, 
cari una dic şi alta fac, cari când 
vorbesc cătră popor sunt plini de 
zelul de a lupta pentru steagul parti
dului naţional, er când stau faţă cu 
adversarii noştri în dietă, uită şi de 
partid şi de steagul lui şi se acomo- 

' deză obiceiurilor şi moravurilor patri- 
| otice, cari nu permit unui deputat bine 
| crescut de a-se pune în conflict cu 
principiul „naţiunei politice unitare şi 

! indivisibile maghiare.“
Acesta a fost surprisa ndstră a 

Românilor în anul ce espiră. Nu mai

\ Berlin, Austro-Ungaria îşi menţine dreptul
rx a ţi un ei celei mai favorisate, însă Bulga
rie i nu-i compete acest drept faţă cu Aus- 
t i ’O-Ungaria.
O' Contele Andrassy — la Pittreich.

( In cercurile politice din Vienasecon- 
fV mă scirea, că contele Iuliu Andrassy a 

; .GTerit dilele trecute cu ministrul comun 
Up răsboiu Pittreich. Impresiile,ce le-a pri
ns iit Andrassy după conferirea cu Pittreich 
xL  dice, că n’ar fi nefavorabile. Se afirmă 
c hiar, că întîlnirea celor doi bărbaţi de 
a tş t s’ar fi făcut cu învoirea Monarchului, 
b'a că suveranul deja în Decemvrie a dat 
se cunoscă lui Fejervary, că doresce se se

Baufiy despre limba de comandă.
Étá ce a declarat bar. Banffy cores

pondentului diarului irancesr »Temps« cu 
privire la cestiunea limbei de comandă:

—»In ce privesce cestiunea militară, 
eu stau pe punctul de vedere al pactului 
de la 1867. Francisc Deak a redactat § 11 
al art. de lege XII. Textul e puţin cam 
nebulos, şi are nevoie de interpretare, 
interpretarea acésta nu este permis ínsé 
sé fie forţată. Ne mulţumim cu aceea, 
decă Majestatea va recunósce dreptul Un
gariei, fără ca tot ce emanézd din acest 
drept sé se validiteze imediat. Trebue să 
fim politician! practici, se ne mulţumim cu 
succesele pe terenul limbei de serviciű şi 
de instrucţie. N’a sosit încă timpul resolvărei 
cestiunei limbei de comandă.

Avem nevoie de timp, ca să ne con
solidăm în tóté direcţiunile, dér mai ales 
în privinţa economică, pentru-ca apoi să 
putem înfiinţa o adeverată armată ma
ghiară«.

Declaraţia acesta a lui Banffy a fă
cut óre-care sensaţie în cercurile «oaliţiu- 
nei, căci ea nu însâmnă alt-ceva, ^ e  cât

postulatelor .taţionale.
A mai tf?s Banffy, că pretinde hotă

rît valorarea inaghiarimei în tóté direcţi
unile. Cultura şi puterea sunt ale Maghia
rilor şi în trecut s’a comis greşala, că s’a 
dat o libertate prea mare acelora, cari ar 
fi trebuit sé se asimileze.

Banffy cere aşa-dăr asimilarea naţi
onalităţilor nernaghiare şi în grandomania 
lui şovinistă crede, că cultura şi 'puterea 
în acéstá ţeră, numai Maghinrilor le com
pete.

yyCartea verde“  a României.
(Urmare.)

Faţă cu aceste fapte istorice, era fi
resc, ca sforţările Românilor din Turcia 
să intereseze pe Românii din regat.

Atenţiunea bărbaţilor de stat români 
fit deşteptată prin înfiinţarea primelor 
şcăle românesc! fondate în Turcia, şi dela 
1870 figureză în budgetul statului român 
subvenţiunile acordate acestor instituţiunl 
culturale.

Consideraţiunile, cari au presidat la 
aceste prime măsuri luate în favărea Ro
mânilor din Turcia, nu au variat de loc 
pană astâdi: era vorba, este şi va fi de a 
întări şl de a desvolta î̂n acăstă popula
ţi un e- — ale cărei afinităţi de rassă cu 
Românii din regat sunt indiscutabile — 
iubirea limbei române, legătura de cre
dinţă şi de tradiţiunî naţionale, întrebuin
ţând în acest scop, singurele mijloce le
gale: şcăla şi biserica.

Acestă, acţiune trebuia să apară u- 
şoră, de ore-ce era naturală şi pacifică, 
absolut corectă şi nu ascundea nici un 
gând politic.

Guvernul otoman îşi dete curând 
sema de acest adevăr, aşa în cât desvol- 
tarea culturală a Românilor din Turcia 
întâlni un sprijin din ce în ce mai bine
voitor din partea M. S. Sultanului şi a 
consilierilor săi.

Convinsă de lealismul şi de fidelita
tea absolută a Românilor, cari constitue 
unul dintre sprijinele cele mai sigure ale 
imperiului otoman, înalta Portă favorisâ 
deşteptarea lor şi considera tot-dâuna fără 
îngrijire ajutorul moral şi material, rare 
li se dă din România.



Din acésta parte, deci, acţiunea con
generilor noştri din Turcia nu întâlni de 
cât simpatii şi încurajări, aşa în cât la 12 
Septemvrie 1878, Saviét Paşa, mare vizir 
al imperiului, ordonă în mod iormal auto
rităţilor vilaetelor Salonic şi. £inina şi 
sandjacului Trikala, de a protegia'pe ins
titutorii rom âni:

»Sublima pórta — dice aceşti‘orţlin 
»vizirial — a fost informată, că' Românii 
»doresc să se instruiescă în propria* Jof 
»limbă şi să înfiinţeze şcdle, dér că clerul 
»grec, orbit de ideile sale de intransigenţă, 
»împinge pe autorităţile locale să facă, di- 
»ficultăţl institutorilor români - şi phiar 
»să-i persecute. Având în vedere,- că în 
»împărăţie nimeni nu are dreptul de a se 
»opune la liberul eserciţîli al învăţământ, 
»tutui şcolar şi al cultului, veţi binevoi a 
»învita pe funcţionarii civili puşi sub or- 
»dinele vóstre să se abţină de la orî-ce 
»presiune asupra locuitorilor şi să nu se 
»opună fără motiv la eserciţiul cultului şi 
»al învăţământului. Din contră veţi acorda 
»ajutor şi protecţiune institutorilor români 
»tot-dóima când vor ave nevoie.

»Conţinutul acestui ordin a fost co- 
»municat, printr’o scrisóre vizirială iden- 
»tică, valiului de Ianina«.
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nicat pentru-ca îndrăsnise a oficia în ro- 
mânesce botezul fiului institutorului român 
George Caracota;

La Ohrida, preotul loan Sgalia a fost 
închis în mănăstirea Sfîntului Naum, tot 
fiind-că oficiase în românesce;

La Vlaho Clisura, preotul Nicola Te- 
gu fii de asemenea închis, pentru că cetise 
rugăciunile în limba română, »blestemată 

yde D*umnedeu«.
La Voscopole, preotul Cosma avii 

aceeaşi sdrte;
La Molovişte, în biserici, episcopul 

de Prespa şi Ohrida lovi pe dascălul Ge
orge Dinca pentru că cânta psalmii în 
românesce;
^ La Grebena, Episcopul grec aresta şi 

trimise într’o mănăstire din Tesalia pe 
preotul român Dimitrie Constantinescu, 
care stătu trei luni în temniţă şi nu fii li
berat de cât în urma unor demersuri fdr- 
te energice ale autorităţilor.

Aceste câte-va exemple sunt îndea
juns pentru a învedera procedeurile între
buinţate de Patriarhatul Ecumenic spre a 
înăbuşi printre Români sentimentul naţio- 
nalităţei lor.

Din streinătate.

porta deschisă a Marocului se va asigura 
pentru tóté timpurile — sub garanţia 
Europei. Germania, socot că va fi mulţu
mită, că prin intervenţia ei s’a regulat 
chestiunea marocană prin o conferenţă,.ăr 
Franţa va fi mulţumită că i-se va recu- 
nósce prioritatea, deşi sub controla pute
rilor«.

• Drept electoral pentru femei în An
glia. La conferenţa activiştilor ţinută îna
inte cu un an la Sibiiu, un tîner politician, 
medic de profesiune, a credut că a găsit 
leacul cel mai bun pentru îndreptarea stă
rilor nóstre politice, sulevând necesitatea 
de a lupta pentru dreptul electoral al fe
meilor. A produs o impresie comică. Cel ce 
ar fi desolat însâdin causa, că la noi ideile 
avansate sunt întâmpinate cu zîmbet, se 
va mâugăia audiind, că chiar şi în înaintata 
Engliteră zîmbesee lumea când se sule- 
veză acestă chestiuue. Campbell Banner- 
mann a ţinut la 10 Ianuarie un discurs 
în Liverpool Premierul englez n’apucă să-ş! 
termine exordiul, când do pe galerie se 
âudi un glas subţire de muiere: „Ei, na i 
de gând se. vorbescl şi despre dreptul elec
toral al femeilor?“ Adunarea a isbucnit 
într’un hohot, şi politiciana de pe galerie

Acestă serisőre vizirială, care face 
epoca în istoria redeşteptărei Românilor din 
Turcia, menţioneză lămurit greutăţile ri
dicate în contra lor de clerul grec. Dela 
început, în adevăr, cum s’a notat mai sus, 
sforţările pacifice ale Românilor, pentru 
a-şi câştiga individualitatea lor naţională 
în sínül maréi familii a creştinilor orto
dox! din Împărăţie, s’au isbit de intransi
genţa I&triahatuiui Ecumenic de la Con- 
stantinopole. Patriarchii Ecumenici, bizuin- 
du-sepe privilegiile, ce le fuseseră confe
rite de primii Sultani, după luarea Con
sta ntinopolului şi cari îi făceau Capi religi
oşi civili ai »poporului ortodox din Turcia«, 
nu voira nici odată să-şî dea séma, că creş
tinii, uniţi prin religiune şi prin secole de 
traiü comun, se compuneau din mai multe 
părţi, rase absolut deosebite prin origini, 
tradiţiuni şi limbă. Aceste rase neavând 
ocasiune de a se arăta şi de a se afirma, 
fură supuse supremaţiei Elenismului; con
stituirea însâ succesivă a Statelor creştine 
/'îf'îdoxe vecine cu Turcia deştâptă în mod
IcVtcil Itt* y» -■» ». *, *• ..... f J T>_ 1
gări, sentimentul naţionalităţi lor. Patri
arhii făcură atunci greşâla imensă de a se 
opune schimbărei naturale şi inevitabile 
ce se anunţa. In loc de a urma curentul, 
menţinând unitatea religiósá a Bisericei 
ortodoxe, recunoscând diversitatea raselor, 
Patriarchii voiră să impună cu puterea 
cultura şi sentimentul Elenismului la po- 
póre ce se deşteptau dintr’o lungă letargie 
şi erau doritóre de a trăi o existenţă a 
lor proprie. Acestă intrasigenţă aduse mai 
întâiu despărţirea Bulgarilor, car! obţinu
ră de a se constitui ca biserică naţională 
independenta, instituindn-se Exarhatul Bul
gar prin firmanul din 1870. Serbii la rîn- 
dul lor, cerură cu stăruinţă introducerea 
limbei slave în bisericele lor şi numirea 
Archiepiscopilor de naţionalitatea lor, ceea 
ce Patriarchul Ecumenic trebue, în sfîrşit, 
se consimtă, inst.ifuindu-se Mitropoliile 
sârbe din Prizrend şi Ueskiub.

*

Lupta contra Românilor lü de ase
menea ilustrată prin numeróse violenţe şi 
prin presiuni neumane exercitate de cle
rul grec în contra populaţiunilor pacinice, 
dér din ce în ce convinse de dreptatea 
causei lor. ' 4

După cum se aminţesce în ordinul 
lui Savfet-Paşa, cei întîu institutori român! 
fură obiectul unor numeróse persecuţiuni, 
părinţii, car! încredinţau pe copil! lor 
şcdlelor române] fură ameninţaţi, su
puşi la grele asupriri şi asistenţa religi
ósá. le fü adesea refusată din ordinul Mi
tropoliilor.

Lipsiţi de ajutorul religiunei, goniţi 
din biserica comună, Românii trebuiră să 
se gâtidescă se angajeze proţi spreciali 
pfentru trebuinţele lor; biserici fură de ase
menea fondate cu firman Imperial în une
le comune române, ca de exemplu în 1888 
la Hru pişte.

Din acéstá periodă, de ia 1870 la 
1892, dateză o serie de persecuţiuni al că
ror obiect fură preoţii român!, cari îndrăs- 
niseră să slujóscá în bisericile române, séu 
numai să cetésca rugăciunile în românesce 
în casele particulare. Aşa:

La Vlaho-Clisura, preotul Sofronie fü 
închis timp de 40 de <Jile şi lipsit de hra
nă, peniru-că botezase pe copilul lui Tel- 
lius Tacit, institutor român;

La Gopeşî, preotul Nicola Naneiti a 
<>st arestat, încătuşat, maltratat şi excomu

Alegerea de preşedinte al republicei 
francese. In diua de 16 Ianuarie va ave 
loc alegerea preşedintelui şi nu numai în 
Franţa dér şi în celelalte ţări lumea pri- 
vesce cu justă curiositate la acel act im
portant. Fi-va ales Lallieres? Or! votul 
secret al representanţilor naţiunei reuniţi 
în vechiul palat din Versailles, va designa 
pe Doumer*? Or! nicî pe unul, nici pe altul?

Pănă în present nu se scie, decât de 
acest! 2 candidaţi. Falliâres e susţinut de 
grupurile republicane, ér pentru Doumer se 
<Jice că lucrézá clericalii şi monarch^tii. 
Se mai dice. că Fallieres ar avé şanse mai 
mar! decât Doumer.

Se póte întâmpla însă, că la primul 
scrutin se se producă un balotaj. In acest 
cas republicanii se vor îngriji imediat de 
un alt candidat mai puternic, capabil de a 
obţine voturile şovăitorilor şi a împedeca 

ini Honraer. Cine vji fi acê  
candidat? Leon Bourgeois^J^cesta
declarat categoric, că refusă a-ş! pune 
candidatura. Decă Bourgeois nu vré să 
cedeze în ultimul moment şi decă îşi 
menţine retusul, atunci se póte întâmpla 
un lucru, care dealtmintrea s’ar páré im
posibil, anume ca republicanii să pună din 
nou candidatura lui Loubet, actualul preşe
dinte. Adevărat, că Loubet a declarat for
mal, că nu vré se fie reales, republicanii 
însă speră, că în faţa pericolului de a 
reuşi candidatul »clericalismului« şi al 
»monarchiei«, Loubet îs! va revoca decla
raţia.

Conferenţa dela AlgecLras. Sir Tho- 
mas Barclay este unul din autorii acor
dului franco-engles şi este de sigur în 
măsură a se pronunţa asupra eventualelor 
resultate ale conferenţei. Dupându-se pen
tru câte-va <Jile din Paris la Londra, Bar
clay a fost interwievat acolo de cores
pondentul farului »N. Fr. Pr.«- .Barclay 
fiind în coitact permanent cu bărbafcu Vţ® 
stat conductor! ai puterilor mari, şi în 
acelaşî timp Şi aderent al apropierii anglo- 
germane, păreîlle lui se cred destul de 
importante pentfi a fi semnalate.

»Résboiul nu eât^ Vninent — a ^is 
Barclay — dér situaţia 'ifcusi e npri ^u. 
losă. In Franţa tótá lumea e coAvinsa ţ că 
patria lor nu va mai pute fi copleşită fie 
vr’un duşman, atât de escelente sunt îmbo
găţirile lor de răsboid. Pe de altă parifc© 
nimeni nu se gândesce de a invada Ger
mania. Nicî nu esistă planuri elaborate 
pentru o asemenea ^agresiune. In ce .pri- 
vesce apărarea inse, Franţa posedă un 
plan exact, elaborat pănă în ultimul ^de- 
tajl, lucru pe care şi Germania îl Scie. 
Militarii conducători în ambele părţi sciu, 
că într’un cas de răsboiu în prima** zonă 
de defensivă ar avé loc un gróznic m ^
Gel puţin 800,000 de ómen! ar căde j„ ^ă 
deja în prima zonă. In asemenea P/tV Ve- 
jurări, cel ce mai e aderentul răsboi&ilui,
— trebue să fie un criminal.

Anglia — <jice mai departe Barclay
— crede ca e o necesitate, ca posiţia' eu- 
ropănă a Franţei să fie păstrată. Vorifind 
concret, fără să fim optimişti, putem yice, 
că teoriile răsboiului vor fi înlăturate, u^că

fii scosă la aer. Premierul a răspuns zîm- 
bind :j »Aş fi putut se liniştesc nervii eo
cénéi, declarând că eu admit dreptul activ 
de sufragiu al femeilor.« S’au mai găsit 
însă alte 6 muieri, car! au început să vo
cifereze subţire şi au desfăşurat chiar un 
steag cu inscripţia: „Vrei se ne dai su
fragiul femenin ?“ Rând pe rând au fost 
date afară cele 6 cocóne şi publicul a pe
trecut de minune pe socotéla lor.

Caşul dela Dobriţin.
Fişpanul Gustav Kovács a fost exa

minat în diua de 10 Ianuarie de cătrâ me
dicii legiştî pentru-ca, la cererea apărăto
rului Dr. Sámuel Bakonyi, se se constate, 
întru cât se póte aplica paragraful 324 al 
c. p. care prevede pentru violarea libertăţii 
personale temniţă pănă la 10 ani, în cas 
când cu acesta se combină şi lesiun! grave

Medicii esperţî ai tribunalului, Dr. Aj- 
tay şi Dr. Münnich, însoţit! de judecătorul 
de instrucţie M. Kallay şi din partea apă
rării de adv. Andreânszky, s’au dus la lo
cuinţa lui Kovács şi au constatat, că afară 
de rana de la cap şi degetul rupt, tóté 
celelalte s’au cicatrisat, însă pacientul se 
află încă în pat şi va trebui se mai fie 
examinat odată, peste 8 dile, pentru ca se 
se pótá da o părere definitivă asupra ter- 
minului în care se vor vindeca tóté rănile.

Din Dobriţin se scrie, că fabricantul 
de. covóre Thiessen a fost liberat, i-s’a spus 
însă, că n’are voie a părăsi oraşul, deóre- 
ce procurorul a înaintat recurs contra li
berării lui. Senatul de punere sub acusare 
a refusat cererea băncii de ecenomii a co
mitatului Hajdú, de a pune în libertate pe 
advocatul Révi pe lângă garanţia de 10.000 
corone.

Printre cei arestaţi se mai află 4 lu
crători.

Advocatul Varga, care dispăruse, s’a 
î'j? tors eri la Dobriţin şi a fost supus unui 
j/.iterogator. Varga a mărturisit, că el a 
^redactat afişul, în care cetăţenii sunt în- 
| vi taţi să iăsă spre întîmpinarea fişpanului. 
A’mâi mărturisit,~că* dânsul şi Békási au 
fost aceia, cari au angajat dricul, dér la 
demonstraţie n‘a luat parte şi pe fişpan nu 
Pa insultat.— Cetăţenii au iniţiat o[colectă 
spre a depune garanţia pentru diaristul 
Békásv.SOIRILE DILEI.

— 30 Decemvrie v.Distincţiime. Regele Carol a distins 
pe 1. P. S. Sa Mitropolitul Vladimir de 
Bepta, acordându-i marele cordon al ordi
nului »Cordna României«. In numele rege
lui, decoraţia precum şi 4ecretul referitor 
au fost înmânate Mitropolitului de cătra 
secretarul consulatului român din Cernăuţi 
d-1 George Gallin. Importanţa acestei înalte 
distincţiun! residă în faptul, că Regele con
feră pentru prima oră de 40 anî, o deco
raţie românescă unui prelat român din 
alt stat.

Prisonleri de röshoiü de la 1877. Am
fost coi dintâi, cari am semnalat scirea 
cu istorisirea călugărului Ierotei Craz- 
naru despre Românii aflător! în ínchisórea 
din Adrianopol şi deşi se părea aprópe de 
necrezut, totuşi ne a venit la socotelă a 
publica în legătură cu acesta descrierea 
unui Italian asupra unei temniţe turcesc!, 
din care se póte trage conclusiunea, cănii 
este tocmai o imposibilitate ca se stea cineva 
ín ínchisóre turceseă deci de ani, fără 
se fie vinovat. *

Scirea publicată de noi înainte cu 
(jece cljle o vedem reprodusă» de tóté dia- 
rele după »Daily Chronicle«, căruia cores
pondentul său din Bucuresc! îi mai co-, 
mimică următorele detailuri:

»După-ce Craznaru s’a însănătoşat 
s’a dus la comanda militară şi a predat 
lista prisonieriior din Adrianopol. Cerce- 
tându-se actele, s’a aflat că numele şi tru
pele se potrivesc şi în registrele de pe tim
pul răsboiului la numele fie-căruia se află 
nota: »dispărut«. — Ministrului român din 
Constantinopol i-s’a dat ordin telegrafic, 
de a interveni, ca acei prisonieri să fie li
beraţi.

Suntem curioşi a afla, ce va mai eşi 
din acestă istorisire.Psnîru Muzeul Asociaţiunei au mai
contribuit drept rescumpărare a felicitări
lor de Anul nou următorii: Dr. Grigorie 
Sândean, medic i. p. Sibiiu 4 cor; Dr. Ata- 
nasiu Marienescu, jude de tablă, Sibiiu i. 
p. 5 cor; Nicolau Fizeşan, preot militar 
Braşov 2 cor: Gregorîu Pletosu, profesor 
Nâsăud 4 cor; Nicolau Cornean, preot Apa- 
dia 5 cor., Dumitru Vulcu, dir de bancă 
Mercurea ő cor., Teodor Hermán, protopop 
Deşiiî 5 cor; Nicolae Garoiu, adv. Zerneşt! 
10 cor; George Borzea, preot Coveş 3 cor; 
loan cavaler de Puşcariu, septemvir i. p. 
Bran 10 cor; Dr. Eusebiu R. Roşea, dir. 
sémin. Sibiiu 10 cor; George Vlassa, preot 
militar Eger 10 cor; Nicolau Roman, co
merciant Sălişte 2 cor; loan Chirca, notar 
II. Sălişte 2 cor; Dr. Nicolau Schiau, advo
cat Mercurea 5 cor; Avram S. .Păcurariu, 
protopop Mercurea 3 cor; Nicolau Proştean, 
advocat Lugoş 5 cor; Simion Andron, în
văţător Saxa-vale 1 cor; Dr. loan Vescan, 
advocat Teaca 5 cor; George Pop de Bă- 
sescî în Băsescî, Eiena Hossu-Longin n. 
Pop Deva, Francisc Hossu-Longin Deva 
20 cor; Dr. füstin Pop, advocat Deva 10 
cor; Vasile Aldea, senator Sassebeş 3 cor; 
loachim Muntean, narocb Gurarîului 2 cor: 
Avram Dávid, parocli Sassebeş 2 cor; Dr. 
Iuliu Maniu, advocat Blaşiiî 10 cor; Teo
dor Onişor, proprietar Blaşiiî 2 cor; Dr. 
Andrei Pop, advocat B. Huedin 4 cor: Za- 
harie Tătar Elisabeiopoie 3 cor: losif On- 
cioiu. funcţionar de bancă Braşov 2 cor; 
George Neagovicift-Negoescu, paroch Intor- 
sura Buzeului 2 cor; Dr. Corneliu Diaco- 
novich Sibiiu 5 cor; Dominic Raţiu Sibiiu 
5 cor; Andreiu Vodă, paroch M. Ormeniş 
5 cor; Arseniu Bunea, secret .comitet, gră- 
niţ. Sibiiu 3 cor. Total 514 coróne. Sibiiu. 
în î l  Ianuarie 1906. Biuroul Asociaţiunii: 
T)i\ C. Ditwonoulch.Exportul petrolului român, in cursul 
lunei Noemvrie 1905 s’au exportat: 16.804 
tone petrol rafinat, 5326 tone benzină, 
4923 tone uleiuri mineraie şi 4318 tone 
ţiţeitt. Cea mai mare parte din petrolul ra
finat şi benzină a fost exportată în Franţa, 
aprópe íntréga cantitate de uleiuri mine
rale a fost exportată în Anglia şi cea mai 
mare parte din petrolul brut în Norvegia, 
Franţa şi Turcia. Ca o influenţă a desas- 
trului din Rusia constatăm un început din 
partea Angliei de a-ş! furnisa uleiurile mi
nerale în cantitate mai mare din România 
şi găsim pentru prima óra Norvegia la ex
port cu o cantitate însemnată de petrol 
bi lit şi rafinat. Adăugăm că exportul de 
pet rol şi derivate de Ia 1 Ianuarie pănă la 
1 Noemvrie 1905 a fost de 174.354 tone.Emigrările în America. Din New-York
se anunţă că săptămâna trecută au emi
grat din Ungaria nu mai puţin de 2143 
persőne dintre cari: 340 Maghiari, 1143
Slovac!, 231 Germani, 390 Croaţi şl 89 
Români.0 telegramă la — dosar. La 5 ianu
arie n. cancelaria de cabinet a Majestăţii 
Sale a trimis ministrului de interne Kris- 
toffy telegrama ce o adresaseră deputaţii 
român! Majestăţii Sale în afacerea scorni
turilor răutăciose desfiire o pretinsă miş
care revoluţionară a Românilor. Ministe- 
riul de interne a pus telegrama la — 
dosar.Societatea »Clubul Român« din Viena
în adunarea generală din 1 ianuarie 1906 
s’a constituit în următorul mod: President 
d-1 Dr. Sterie N. Ciurcu, vicepresident d-1 
Geprge Vitencu, secretar d-1 Ionel Isopescu 
stud. cult. techn., cassier d-1 Ilieş Nicu, con
trolor i. r. postai: membrii fără funcţiune:



Nr. 287.—1905 G A Z E T A  T R A N S  f r  NI EI . Pagina 3. \

d-1 Severian Zugrav, d-1 Horia Petra-Pe- 
trescu, stud. fil., d-1 George Steiani şi d-i 
Mihaitt Radu. In comisia de controlă sunt 
aleşi: d-I Df. Lazar Popovicî, d-1 loachim 
Lazar şl d-1 Nico Mintencu.Bilete pentra representaţia de mâne
a Reuniune! pentru ajutorarea văduvelor 
se pot căpăta t<3tă diua la librăria Giurcu, 
ér sera la cassă.Din Zêrnesti ni-se scrie: A treia <Ji 
de Crăciun s’a ţinut adunarea generală a 
Reuniunei de înmormântare de aici, care a 
împlinit trei ani de existenţă. Adunarea a 
fost presidată de d-1 adv. Nicolae Garoiu. 
Din raportul cetit de d-1 secretar al reu
niunei N. Sperchez am aflat, că numărul 
membrilor în vieţă a atins cifra de 356, 
cari îşi împlinesc regulat datorintele sta
tutare. Din raportul cassierului d-1 Nicolae 
Pană s’a constatat, că averea reuniunei a 
-crescut pănă la aprdpe 8200 corône. Ex
pirând mandatul de 3 ani al vechiului co
mitet, membrul P. Dan propune a i-se 
da absolutoriu cu laudă, ceea-ce adunarea 
primesce cu strigăte de »să trăiască«. Se 
realege apoi cu aclamaţiune pentru perio
dul 1906—1909 comitetul nou în frunte 
cu neobositul director d-J N. Garoiu, care 
înainte de asta cu 4 ani a fost cel din
tâi u propovăduitor al ideii de a-se înfiinţa 
acdstă valordsă reuniune în comuna nds- 
tră, care pănă acuma a oferit însemnatul 
său ajutor material în 31 caşuri de rndrte.

După închiderea şedinţei reuniunei 
de înmormântare, d-1 Garoiu arată într’o 
vorbire ascultată cu mult interes necesita
tea înfiinţărei în Zârneştî şi a unei reu
niuni pentru asigurarea vitelor în cas de 
nenorocire, cu atât mai vârtos, că econo
mia de vite formézâ cel mai rentabil is- 
yor de câştig al Zârneştenilor. Adunarea 
primi propunerea făcută şi decretă înfiin
ţarea reuniunei, ér pentru ducerea în în
deplinire a acestei hotărîrl, pentru compu
nerea unui proiect de statute şi pentru 
acuirarea membrilor, adunarea delegă din 
sînul sôu douë comisiunl, cari în timp de 
2 sôptômânï vor avé sô convăce adu
narea generală de constituire a reuniunei 
-celei noué. Acésta va fi a jşăsea reuniune 
romànéscâ chemată să înainteze interesele 
cele bune ale comunei Zêrnesti şi ale po
porului ei. Urmaşii vor binecuvânta pe 
cei-ce astăzi se ostenesc pentru înfiinţarea 
$i conducerea eu înţelepciune a acestor io- 
Jositôre Însoţiri.

fost de asemenea trimis spre căutare la , voinţa de fler. Ea a fost cu trup şi suflet
institutul d-lui Dr. Babeş.Contra cartoforilor, şeful poliţiei din 
Bucurescî a interzis riguros jocul de cărţi 
în cafenele şi în localurile publice.

PfOdUCţiunî- In diua de 1 Ianuarie v. 
1906 se va ţine în localul şcălei din Cetea 
o producţiune teatrală şi declamatorică. 
Se va juca »Vlăduţul mamei«.

— Producţiune teatral ă-musicală în 
Bistra în sara anului nou (14 Ianuarie 
1906) în hotelul Csiky din Bistra. Se va 
juca »Ruga de la Chiseteu« şi »Vlăduţul 
mamei«.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de 
reumatism, crucea spinărei şi alte părjî ale cor
pului se vindecă cu efect sigur folcsindu-se spir
tul şi sarea A. Moli. P re ţu l u re i sticle 1 Cor. 80 fii. 
Se trimite clilcic cu rambursa poştală de farm a
cistul şi liferantul curţii c. s. r. A. Moli Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă se se 
cdră Spirtul A. Moli, provădut cu marca de 
travenţiâ şi subscriere.

Un Câştig rotund. Deunăzi, — scrie 
»Expresul« — se discuta într’un cerc res- 
trîns, decă se póte câştiga o sumă de o 
sută mii de lei într’oj afacere comercială în 
România, în curs de 10—15 — Se póte
Câştiga mai mult — răspunse unul dintre 
«ei presenţî — şi ca dovadă ne dădu ur
mătorul exemplu: La tribunalul de Ilfov a 
fost înregistrat la nr. 11.222, actul prin 
care d-na Elena L. Catargi şi soţul vând 
spre tăere d-lui C. Tissescu pădurea de pe 
moşia Bisoca, din judeţul R. Sărat, cu pre
tai de 400.000 lei; ér peste câteva <jile la 
aceiaşi tribunal a fost înregistrat actul 
prin care d-1 C. Tis>escu vinde spre tăere 
pădurea de pe moşia Bisoca d-lui Georges 
Henry Loesevitz cu preţul de 600.000 lei. 
Prin urmare, în curs de o săptămână d-i 
€. Tissescu a reálisát în acestă afacere un 
-câştig rotund de 200.000 lei.

Câţi Saşi sunt In America ? Mihail 
Binder administratorul societăţii de edi
tară ardeleană din Erié (Siebenbűrger 
Veriagsgesellschaft) şl-a luat ostenéla a 
Aice recensământul Saşilor «migraţi în 
America. Numărul total al acestor emi
granţi împrăştiaţi în 54 oraşe este 7026, 
din care 2289 femei. Cei mai mulţi »«ut 
tu  Cleveiand (Obioj, uade se află 1068, apoi 
vlpe Newcşştle (Pwwylvania) cu 625 saşi. 
In 5 oraşe sunt paste 500 Saşi, în l i  peste 
200, în 10 peste lOO, In 23 peste 50.

Tşjirică de bancnote false. In Ardeal, 
•cu deosebire în părţile Cluşinlui s’au ivit 
In timpul din urmă nusieróse hârtii 
false de câte 20 coróne. Poliţia şi gendar- 
meria a constatat că există o bandă bine 
««ganişştă de lalsificători, dintre cari 
xrtiii au fost arestaţi. Fabrica se aflu în 
România aprdpe de graniţă şi autorităţile 
■ungare adresat celor române ca să-le 
fie într’ajutur în descoperirea fabricoi şi a 
bandei.

A Hulite Intimă muşcată de un câne
fc ttit. D-l Udrischi, profkor ia şcola su- 
periórá db medicină veterinară din Bueu- 
rescl şi soţia sa d-na Cţinelia Mihăilescu 
Udrischi, au fost muşcaţi ăe un căţel tur
bat care aparţinea sócrei sale, d-ua Mihăi
lescu. Afară de d-1 şi d-na Udrischi au 
fost muşcaţi de acelaşi câne d-na Mihăi
lescu bătrâna şi d-ra Coca Mihăiletpu flea 
na. CftteşI patru 6e află în cura institutu
lui antirabic din Bucurescî. Căţeluşul a

Cifre. »Budapesti Napló« releveză în 
articol de fond datele statistice compara
tive publicate de serviciul statistic ungar 
asupra anilor 1904 şi 1905. Se constată că 
anul 1904 a fost unul din cei mai nefavo
rabili, dér 1905 îl întrece. Nascerile din 
1905 au fost cu 95.000 mai puţine de cât 
în 1904, deseseîe cu 64.000 mai multe. Că
sătoriile s’au împuţinat cu 14.200 faţă cu 
anul precedent, ér emigrările au fost mai 
multe de cât sporul natural. In anul 1905, 
după observaţia spirituală a unui statisti
cian ungur, »mamele din Ungaria au năs
cut pentru — export

Evenimentele din Rusia.
La Berlin se telegrafieză din Peters- 

burg, că posiţia lui Witte se clatină încă 
şi că Ţarul ar fi declarat în diferite rân
duri, că nu e mulţămit cu Witte. Nu de 
mult se botărîse deja retragerea lui Witte. 
Succesorul acestuia ar fi ministrul de in
terne Durnovo, care iese tot mai mult în 
relief şi care adt conduce aprăpe tăţe afa
cerile. Witte face reacţiunei tdte conce
siunile posibile. El a împedecat, ca noul 
ministeriu să se formeze sub presidenţa 
lui Kuciko. Probabil însă, că Witte va ră
mâne în fruntea afacerilor pănă la întru
nirea Dumei imperiale.

— Din Peţersburg se telegrafieză,fcă 
legătura cu Gaucasul s’a întrerupt şi că în 
urma svonurilor respândite de revoluţionari 
mişcarea revoluţionară începe a-se întări 
din nou. Greviştii s’au înstăpânit pe linia 
ferată, circulaţia au confiscat’o spre sco
purile lor, silind pe impiegaţi a-se alătura 
grevei. In oraşul Tiflis s’a proclamat sta
rea de asediu. S’au descoperit numărose 
deposite de bombe. Mulţi agitatori au fost 
arestaţi. Taurii©  militare circulă încă. 
In districtele Gori şi Duret, unde mişcarea 
agrară a reînceput, s’a proclamat starea 
de asediu. In Dagostan, Baku, Erivan şi 
Marş, este linişte. In guvernamental Eli- 
sabetpol continuă încă încăerârile între 
Armeni şi Tătari

— Corespondentul din Peţersburg al 
farului ; „Slovo Polski“ din Lemberg a 
avut o convorbire cu contele Witte. Acesta 
a 4'is, că i-se fac mari imputări, penf.’Ujeă
«r prow l ,  pw» radical. Partidele cer ^  in tri în vorbitor, «ta-

riţa se speriâ şi îugŞ la episcop ca só o 
apere. I-se povesti principelui isprăvile fi-

nespus de mult, chiar introducerea repu- 
blicei şi stăpânirea proletariatului. El, 
Witte, în primul rând trebue să sdrobăseă 
anarchia şi se restabilescă ordinea in ţeră.
Asta nu se póte cu blândeţe Promite fi{ca In infirmerie
însă, că nu se va abate dela reformele 
vestite prin manifest. Nu esu* inimicul 
Polonilor, cari cu timpul vor primi tot ce 
doresc, însă în starea actuală a Rusiei ni
meni să nu se aştepte, ca de pe tron să 
se vestăscă autonomia Poloniei.

V A R I E T A T E .
Din suferinţele unei principese. (>• 

mai celebru bărbat de stat al împărăte
sei Maria Teresia, Kanitz are - -*,1Vuim 
strălucitele sal» ^ai mult mamei
sale, de cât tatălui său. Mama sa n’a fost 
o femeie de rend, şi deja în tnereţe a 
arătat, că a fost fărte talentată şi cu o

o Frisa, o fiică a familiei princiare Cirk- 
senes din ostul Friedlandei, înaltă şi de
prinsă cu tóté exerciţiile gimnastice.

Este interesant a urmări viăţa aces
tei harnice femei, după cum o descrie pro
fesorul Schulz intr’o biografie apărută mai 
dilele trecute. Ne vom mărgini îusă nu
mai de a presenta o iconă din tinere
lele ei.
3

In anul 1697, principesa Maria, pe a- 
tuneî în vârstă de 14 ani, a fost logodită 
cu contele Max Ulrich de Kanitz, mai în 
verstă cu trei ani. Mai înainte ea petre
cuse câteva luni pe fîe-care an într’o mă
năstire a diecesei Meppen, de la 1696 însă 
se afla permanent într’o mănăstire din 
Praga.

Se póte spune, că călugăriţele, şi mai 
cu séma stariţa după noţiunile din vremea 
aceea erau aspre şi fără inimă, dér neno
rocirea fii, că nu impuseră destul dis
tinsei şi înţeleptei principese şi din causa 
acesta dilnic isbucneau neînţelegeri între 
călugăriţe şi între »pisicuţa friesă«, după 
cum o numiau. Pedepsele aplicate după 
ideile de astădî erau forte remarcabile. 
Pentru o greşală trebuia să se róge în 14 
nopţi de-arendul între 12 şi 12!/2 singură 
în bolta mănăstirei.

Tinerei principese nu-i era frică, căci 
era înarmată cu un gârbaciii şi cu un 
pumnal.

Puţin timp înainte de logodirea ei a- 
vuseră loc scene urîte. Ea cususe ia un 
loc hainele câtorva călugăriţe, şi le a- 
runcase atară pe stradă. Trecătorii nu 
mai puteau de rîs. Doi gardieni descope
riră că din băeţii, cari se aflau în apro
piere, aveau la ei ace şi aţă. Sărmanii bă- 
eţî ar fi păţit’o, decă principesa n’ar fi 
spus. că ea este autóra.

Stariţa era íuriósá, când afla cele 
petrecute, şi când se íntórse la mănăstire 
dise cătra principesă: ,

— Iti va face bine un ceaiü ^  
jtăcăn. Vei. au<p îngerii cântft-‘u *n cer*̂  

Cp a î -ompronPs întrega
mănăstire.

Bătaia cu nuiele era pe atunci o pe- 
depsă forte usitată, dér Maria era furîosâ 
şi nu se duse la mănăstire, ci fugi la 
câmp. Stariţa şi călugăriţele plecaseră să 
o cate şi găsindu-o, o aduseră în trăsură 
acasă. O călugăriţă o certă. Maria fugi 
după ea şi-i trase câteva părechi de palme 
şi numai stariţa o scăpa din manile ei. 
Maria fu băgată într’o celulă, unde nu 
i-se dădea de cât apă.

A doua <ji avu loc judecata. Maria 
fu condamnata la bătaia cu nuiaua. La 
acest spectacol ivea să asiste întreg per
sonalul mănăstirei. Maria se opuse, cerând 
ca se fie bătută de două călugăriţe, stând 
în picióre şi fără spectatori <J*când: *Ni- 
meni nu va avé plăcerea de a mă aud! 
văitându-mă şi rugându-me. Sunt o iată 
friesiSr şi nu o târţă boemă!«

Maria refusâ ori-ce cerere de graţie, 
tot aşa şi o jucată  de lemn, pe care s’o 
ţină îr gură Jdicend: »La acest ceaiü nu-mî 
trebue pâne^.

Tocmai în timpul acesta sosi tatăl 
ei pciU^nele-SiW'dinand Max la Praga, ca

ULTIME SC1RI.
Bucurescî, 12 Ianuarie. Eugen iu 

Siâtescu a repausat adi nopte la orele 
2.25 în  etate de 69 am.

Budapesta, 12 Ianuarie. Se svo- 
nesce, că decă pănă la 1 Martie unse 
va găsi soluţiunea crisei, la acea dată 
dieta va fi disolvată, fără a se mai 
indica terminul nouei convocări.

Viena, 12 Ianuarie. Represen- 
tantul diplomatic al Serbiei a dec a- 
rat astădî în mod oficial, că guvernul 
său renunţă definitiv la uniunea va
mală cu Bulgaria. In cercurile diplo
matice de aici s? crede ca sigur, c l 
atât guvernul sârbesc, cât şi cel bul
gar îş! va da dimisia în urma acestei 
declaraţiuni.

Charcov, 12 Ianuarie. Alexandra 
Scripcenco, elev în etate de 16 ani, 
a descărcat 3 glonte de revolver 
asupra iuspectorului de poliţie Coltu- 
nowski, lăsându-1 mort pe loc. Mo
tivul asasinatului sunt persecuţiile 
inspectorului contra revoluţionarilor.

Viena, 12 Ianuarie. Toţi deţinuţii 
din închisdrea din Capo d’ Istria s’au 
revoltat din causa răului tratament. 
Garda ordinară ne fiind suficientă, 
au venit în ajutor detaşamente din 
garnisidna Triest, chemate telefonic. 
Mai mulţi deţinuţi au evadat.

Constantinopol, 12 Ianuarie. Sul
tanul a decis lieenţiarea gardei sale 
compusă din Albanezi, consideraţi ca 
element periculos.

Bruxella, 12 Ianuarie. Guvernul 
belgian a intervenit pe lângă guver
nul statelor n«*te şi al Franţei, ce
rând să «mjlocescă graţiarea lui Joris 
t~i>j*aarnnat la mbrte în Turcia pentru 
atentatul contra Sultanului. Se fac 
presiuni asupr* Porţii de a libera îm-
preună cu Joris şi 
Undjian.

pe Vartaman si

Peţersburg, 12 Ianuarie. Agenţia 
„Westnik“ comunică, că In vederea 
legii de la 24 Decemvrie, care lă£  
gesce colegiul electoral, elaborarea 
listelor de alegători va reclama cel 
puţin 2 luni. Publicarea şi rectificarea 
va cere încă câte-va săptămâni, aşa 
că deputaţii nu se vor pută aduna la 
Peţersburg, decât pe la sfîrşitul Iui 
Aprilie, dâcă pănă atunci ordinea nu 
va fi turburată.

cei şale, el inse nu /EViji nici o obser'^'v1« 
în privinţa pedeps<£5®fi rcA** să-şî vadă

el cât de crud a 
fost ea maltratată. Voinicul principe era 
înalt de 7 urme, - /p u s e  mâna pe stariţă 
şi-şi căuiâ biciuşca, pentru-ca se stabi- 
lescă o pildă straşnică.

S’ar fi înteit»plat un mare scandal, 
decă Maria abie- tîrîndu-se pe piciăre, nu 
sa r fi repezit încordându-şî ultimele forţe 
intre tatăl ei* înfuriat şi între stariţa a- 
monintat* Maria reuşi se împace pe tatăl 
t^Şşi pe stariţă. La câtva timp Maria pă- 
raju mănăstirea şi după câteva săptămâni 
sei cunună cu contele Kanitz.

* c.

Literatura .
A apărut din Manualul de agricuUu- ' 

ră raţională, de Dr George Maior, voi. V 
Ippologia seu Zootechnia specială a cai
lor, 18 V2 căle de tipar cu 60 figuri întext. 
Costă 5 lei.

VoL VI: Crescerea şi prăsirea porci
lor, 10 căle cu 35 figuri, costă 3 lei Se 
află de vânzare la tipografia şi librăria A 
Mureşianu, Braşov.

*
A apărut „Geloşii“, co m ed ie  într’un 

act, după germană, de Moşul. Braşov. Ti- 
po -̂i-iAta A. Mureşianu 1905. O piesă forte 
potrivită pentru diletanţii noştri dela sate 
şi oraşe (pentru 3 domni şi 2 dame). Pre
ţul 40 fiie ri. D o m n ii a b o n a ţi a i  fő ié i n ó s tre , c a r i n u  ş i-a u  r e fn o it  în c ă  a b o n a m e n tu l su n t r u g a ţi a-1 re- în o i c â t  m a i cu râ n d  c a  se n u  li-se  în tr e r u p ă  r e g u la ta  e sp e d a re  a d ia c u lu i .

Administra ţiunea 
„Gazetei T ran s ilv an ie i“.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia şi Librăria“A. MUREŞIANtl, Braşov
se pot procura urmât6rele cărţi

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
Tecomandaţie.)

i S c r ie r i  e co n o m ice .
M an u a l com plet de a g r icu ltu ră  

ra ţio n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şobla superibră de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitul 
din Buourescî. — Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A gro log ia , său Agricultura 
generală, 34 c61e de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agrioultură al României cu deoi- 
şia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. F ito techn ia , său cultura 
apecială a plantelor, 38 o61e de tipar ou 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea din anul 1889.Costă 8 cordne.

Voi. III. Zootechnia , său Cultura 
generală şi specială a vitelor comute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 cordne.

Voi. IV. E conom ia  R u ra lă , său 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi miel, Costă 8 cordne.

Manual de Agricultură raţională voi.
V. Ippo log ia  său zootechnia specială a 
cailor de George Maior. Preţul 3 cor. plus 
30 baul porto.

Manual de Agricultură raţională voi.
VI. cuprinzând crescerea, îngrâşarea şi uti
lizarea JPorcilor său Zootechnia lor spe- 
pială de Georde Maior. Pleţul 5 cor. plus 
30 bani porto.

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.)

, ,Cartea P lu g a r ilo r“ său povestire 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
( +  6 b. porto).

în so ţir ile  de c red it  împreunate ou 
însoţiri de consum, d e venerare, de viierl. 
de lăptari etc. îndreptare practică pefctn 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso 
firi de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trâd. de ur. a . tfrote. cor. 1.60 (-j- port« 
20 bani).

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b

Motto: „Sărac în ţără săracă“. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 11 Ianuarie n. 1906. 

Renta ung. de aur 4°/0* • • •
Renta de cordne ung. 4% • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 72% 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 
Bonuri rurale croate-slavone . .

mpr. ung. cu premii . , . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr. 4J/l0 . . . 
Renta de argint austr, 42/l0 . . 
Renta de aur austr. 4°/0 *• • • 
Renta de cordne austr. 4% . - 
Bonuri rurale ungare 372% . . 
Losurî din 1860 . . . . . .
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 
Acţil de-ale Băncei ung. de credit 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit
N ap o leo n d o rî.............................
Mărci imperiale germane. . . .
London vista . . . . . . .
Paris vista . . . . . . . .
Note italiene . . . . . . .

215.—
. 160.55 

100 05 
, 99.95 
. 117.90 
, 100.15 
. 91.55 
. 158 50 

16.30 
. 791.— 
676 75 

. 19.17 
117.60 

. 240.15 

. 95.65 

. 95.75

C .u r s u l  pieţei  Braşov
Din 12 Ianuarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.88 Vénd. 18.90
Argint român „ 18.80 „ 18,82
^apoleond’orî. „ 19.06 „ 19.10
Galben! * 11-20 „ A1.40
Măre! germane „ 117.20 „ 117.30
Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.65
Scris. fonc. Albine 570 101.— „ 102.
Ruble Rusesc! „ 2,5* „ 2..j 8

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 12 Ianuarie 1906

Mësura j l Valuta
séu Calitatea. în

greutatea [ Hor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 13
» Grâu mijlociu . . . 12 —
fi Grâu mai slab . . . 11 —

Grâu amestecat , . 10 —
Săcară frumosă. . . 9

n Săcară mijlocia. . . 8 —
fi Orz frumos . . . . 9 —
*> Orz mijlociu. . . . 8 40
n Ovăs frumos. . . . 7 —
rt Ovăs mijlociu . . . 6 —

• fi C ucuruz ................... 11 —
» Mălaiu (meitt) . . . 14 —
17 M azăre................................ 16 —
« L i n te ........................ 50 -

»
»

1 £-<=ole . . . . . .LSSmen^ de # . 23 
V 24:

r» 1 SSmenţă de . X«
» Cartofii........................ 2 60
7) Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 20
» Carne de porc . . . 1 20

Carne de berbece. . — 88
100 k il. Său de vită prospăt . 40 —

n Său de vită topit . , ! 62 —

114 55 
96.15 
87.05 
96.35 
97.26

„ A  I b  i n a“ institut de credit şi de economii în S î b  i i U.P u b l i c a t i u n e .
în sensul art. de lege XXXVI din anul 1876 §. 29.

K 5.661,000—

„ 5.907,201 51

„ 23.739,283-52 

„ 500,000—

Nom.K

H i ” „Gazeta Transilvaniei* 
eu numeral ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
la Eremias Nepoţii.

1) Suma scrisurilor fonc. puse în circulaţiune cu
4iua de 31 Debembre 1905 fa c e ..................................

2) Prefcensiunile a institutului de împrumuturi hi-
potecare. cari servesc de acoperirea acestor scrisuri 
fonciare sunt d e .....................................................  . .

3) Valoarea hipotecelor luate de basa la susnu-
mitele împrumuturi hipotecare este d e ........................

4) In sensul §. 97 din statute „fondul special“
pentru asigurarea scrisurilor fonciare e de . . . .
acesta e indus în cont separat şi plasat în următbrele

e f e c t e  pu b l i  ce:
6400-—, Sorti de stat din 1860 cu 40/0>
6000*—, Obligaţiuni cu premii ale băncii ung. hipot. cu 4%» 

4,200-—, Sorţi de ale împrumut, pentru regül. Tisei cu 4%, 
2,600-—, Sorţi de ale împrumut, pentru regu). Dunărei din 

1870 cu 5%,
5,800— , Oblig, cu premii de ale institut, austri. priv. de ere* 

dit fonciar cu 3e/0,
118,000-—, Scrisuri fonc. Ung. Landes-Oentral-Sparcassa cu 472%, 
20,200*—, Scrisuri fonciare Pester ung. Comercial-Bank cu 472%r 
98,000—, Obligaţ. comunale Pester ungr. Comerc.-Bank cu 4°/#, 
74,600— , Scrisuri fonciare Pester ung. Comercial-Bank cu 4%, 

150,000 —, Obligaţ. comunale Pesti hazai Első takpénztár Egye
sület cu 4°/0*

14 000*—, Rentă comuna Maiu cu 4°/0,
4 000*—, Acţiuni de ale reuni un. gener. de credit fonciar pen

tru proprietarii mici din Ungaria cu 5°/0-
Sibi iu.  10 ianuarie 1906. D i r e c ţ i u n e a .

Prafnrile-Seidlitz ale lui Hali
Veritabile numai, deea fiaeare euttă este proveŞută ea marea de 

apărare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafuriior-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce m ereu de mai multe decenii înedee. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—•

Falsificaţiile se vor ur mări pe cale judecâtordscă.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a fe  a lui M oli«
\ l u r î 4 o h î l i i  n u m a i  decă fiecare sticlă este prov&dută cu m arca de scutire şi cuW ttriUtUIIU l lU llld l ,  plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fdrte bine cunoscută ca un remeaiu poporai cu de-' 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de răcdlă. 
Preţul unei sticle originale plumhate, Cordne 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Cordne 1*80. Pie-care bucată de săpun, pentru eonii este provedută cu marca 
de aperare A. Moli.

Trimitere» principal» prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,

c. şi r. fm is o r  al cărţii imperiale Viena, M a n t a  9
Comande din provinciă se efectuezi gilnic prin rambursă poştală.

La deposite sd se cerâ anumit preparatele prov^uie cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. jekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 
şi e n g r o s  ia D. Ersmîa Nepoţii.

'

mm magazin de haine gata » .  P .  G O L D M A . 1  f i

r a şow
Confecţiunl de bărbaţi
Târgul Inului 31— 33 in palatul lui Czell.

Confection! de Dame
Târgul Inului Nr. 28.

.. ce3
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In sesoriul de primăvară am dovedit On. public, că în piaţa locală am iost cel mai ieftin şi am fost superior or! cărei concurenţe!
T \  Pentru ea A& când există prăvălia mea, m i- a m  p ro c u ra t d e p o s i t u l  meu de haine tot-deuna cu  b a ili  g a ta .
IA A A 7 haine bn „te, durabile pentru i a r n ă , » »

U \ J  V i l  l  cu garanţie de un an, Veritabile, originale indigene de ZsoJna şi Gâcs namai la ruine se pot afla. 
^  Haine gata d u p ă  m od ă , p e n tr u  bărbaţi îşi copii, p r e cu m  şi Paltdue de toinnă şi iarnă, miocuese cu desăvSr-

şire hainele de comandă, de-6re-ce se confecţionezăr* sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă, din stofe curate de
lână, cili accesorii de cele mai durabile.

în  depositul meu se află pentru agronomi, neguţători S l l P t i l c e  veritabile din piele de capră Oanesă cu eăpfcuşală de blana şi ştofa, R a g la n e , D e r b i , de v e n a t , P a ltd n e  p r e o ţe ş ti . — Cu deosebire m a re  rîep osif în  Slane  de c ă lă to r ie  şi pentru oraş. C ostum e  
^fy) de p a tin a t  şi deosebit S u r tu c e  de p iit in a t  cu căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în lmîiie pentru Dame şi Domnişdre.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  din f i e - c a r e  s p e c  1 e n p e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r l n d ă t e r e .

Rogându-me de sprijinul Onor. public, sunt cu tota ştim#

N . P. G  O t ,  D M A  N N , Braşov, Târgul inului 28 (palatul Czell). j3 9 -4 0


